
2022-2023 学年安徽省八年级教学质量检测（四）

数学（人教版）
一、选择题

1. 剪纸是我国古老的民间艺术．下列四个剪纸图案为轴对称图形的是（     ）

A. B. 

a -1

C. D. 

2. 若分式 有意义，则 a 满足的条件是（     ）

A. a ¹1
a+1

B. a ¹ -1 C. a ¹ ±1 D.  a 可以为任何实数

3. 蚕丝是大自然中的天然纤维，是中国古代文明产物之一，也成为散发着现代科学技术魅力的新材

料．某蚕丝的直径大约是 0.000016 米，0.000016 用科学记数法表示为（     ）

A. 0.16 10-4 B. 1.6 10-5 C. 1.6 10-3 D. 16 10-4

4. 下列运算正确的是（     ）

A. a2×a3=a6 B.  �a - 2�2 =a2 - 4 C. a2+a2 =a 4 D.  �2 a
b

2�
2
=4 a 

b
4

5. 如图，在
Rt

△ABC 中，D 为 BC 上一点， DE ^ 
AB

，且 AE = BE，若 Ð 
CAD

= Ð 
B

， BD =
6

，则

AC = （  ）

A. 3 B.  3 3 C. 4 D. 5

6. 某学校为进一步开展“阳光大课间”活动，购买了一批篮球和足球．已知购买足球数量是篮
球

的2 倍，

购买足球用了 4000 元，购买篮球用了 2800 元，篮球的单价比足球贵 16 元．篮球和足球的单价分别是多

400
0

少元？小明列出了方程

2800
x

-
2x

= 1
6

，则小明列的方程中 x 表示的是（     ）

A. 足球的单价 B. 篮球的单价 C. 足球的数量 D. 篮球的数量

7. 如图，在 
ABC

与 △AEF 中，点 F 在 BC 上， AB 交 EF 于点 D ． AB = AE， Ð 
B

= Ð 
E

Ð 
EAB

= Ð 
CAF

， ÐEAF = 80°，
则

ÐFAC = （     ）

= 30° ，



A.  40° B.  60° C.  50° D.  70°

8. 已知 
ABC

的三边长分别为 a ，b ， c ，且满
足

a2 - b2 =ac - b
c

，则 ABC 一定是（     ）

A. 等腰三角形 B. 等边三角形 C. 锐角三角形 D. 直角三角形

9. 如图，把 
ABC

纸片沿 DE 折叠，当点 C 落在四边形 ABDE 的外部时，此时测得 Ð1 =106° ，

ÐC =35° ，则∠2 的度数为（     ）

A. 35° B. 36° C. 37° D. 38°

- x )
10. 已知关于 x 的一元一次不等式

组

ì 
3(3 
í + 
î x

2…a
- <x

的解集为 x >
2

，且关于 y 的分式方程

ay - 5 4
y - 3

= -
3 - y 的解为正整数，则所有满足条件的所有整数 a 的和为（     ）

A. 2 B. 5 C. 6 D. 9

二、填空题

1
11. 计

算
( p 
-

3)0- -ç
è 2

ö
÷
ø

-2

=_________．

12. 如
图，

Ð 
ADB

= Ð 
ABC

= 90°
，

Ð 
DAB

= Ð 
BAC

， BD =
4

， P 为 AC 上一动点，则 BP 的最小
值

为______．



13. 
若

a +
b

=3， ab = - ，则代数
式

a 
b

+2 a 
b

2+ a
b

3 的值为______．

14. 如图，已知在△ABC 中，AD 平分∠BAC，BD ^ AD 于点 D，过点 D 作
DE

（1）若 AE＝4，则
DE

的长为______；

∥ AC ，交 AB 于点 E．

（2）若 AB＝10，则 DE 的长为______．

三、解答题

5 x - 3
15. 先化简再求

值：

æ
 
ç
 
è
x - 2

- x - 2ö
÷
ø

¸ æ
 
ç
 
è
3x2 - 6x

ö
÷
ø

，其中 x = -2

16. 在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为 1，格点三角形 ABC（顶点是网格线的交点的

三角形）的顶点 A，C 的坐标分别为 A（2，4），B（-1，0），请按要求解答下列问题：

（1）在图中建立正确的平面直角坐标系，写出点 C 的坐标；

（2）在图中作出△ABC 关于 x 轴对称的△A1B1C1．

mx 4
17. 若关于 x 的分式方

程 x - 2 = 

x

- 2
+1无解，求 m 的值？

18. 在一个支
架

的横杆点O 处用一根绳悬挂一个小球 A ，小球 A 可以摆动，如图，OA表示小球静止时
的

位置．当小球从OA摆到OB 位置时，过点 B 作
BD

^ OA 于点 D ，当小球摆到OC 位置时，OB 与OC 恰
好

垂直，过点C 作CE ^ O
A

于点 E ，测得 CE = 24c
m

， O
A

=OB=OC= 30c
m

．



（1）试说明OE= BD；

（2）求 AD 的长．

19. 佳佳果品店在批发市场购买某种水果销售，第一次用 1200 元购进若干千克，并以每千克 8 元出售，

很快售完．由于水果畅销，第二次购买时，每千克的进价比第一次提高了 10%，用 1452 元所购买的数量

比第一次多 20 千克，以每千克 9 元售出 100 千克后，因出现高温天气，水果不易保鲜，为减少损失，便

降价 50%售完剩余的水果．

（1）求第一次水果的进价是每千克多少元；

（2）该果品店在这两次销售中，总体上是盈利还是亏损？盈利或亏损了多少元．

20. 如图，已知线段 AC，BD 相交于点 E，连接 AB，DC，BC，AB＝DC，∠ABC＝∠DCB．

（1）求证：AC＝BD；

（2）当∠CED＝120°时，猜想△BCE 的形状，并说明理由．

21  按要求完成下列各小题．
.

（1）一个多边形的内角和比它的外角和多900° ，求这个多边形的边数．

（2）如图，若正五边形 ABCDE 和长方形 AFCG 按如图方式叠放在一起，
求

Ð EAF 的度数．



22. 如图 1，边长为 a 的大正方形剪去一个边长为b 的小正方形，然后将图 1 中的阴影部分拼成一个长方

形（如图 2 所示）．

（1）上述操作能验证的等式是______（用 a ，b 表示）；

（2）请利用你从（1）得出的等式，完成下列各题：

①已知9a2 -b 2= 27 ，3 
a

+ b=9，则3a-b = ______；

1 1 1 1
②计算：æ

 
ç
 
è

1-
22

ö 
æ
×
ø 
è

1 - 2
3

ö 
æ
×
ø 
è

1-
42

ö
÷
ø
×L ×æ 

ç
 
è

1-
202
2

2

ö
÷
ø

．

23. 如图，在 
ABC

中， ÐACB=90°，且 AC= BC ，D 是 AB 的中点，E 是 AB 延长线上一点，

AF ^ EC 交 EC 的延长线于 F， AF 的延长线交 DC 的延长线于点 G，连接 GE ．

（1）求证：① ∠ACG = ∠CBE ；② △ACG≌△CBE ；

（2）
若

ÐGAE= 60° ，
求

ÐCEG 的度数．



2022-2023 学年安徽省八年级教学质量检测（四）

数学（人教版）
一、选择题

1. 剪纸是我国古老的民间艺术．下列四个剪纸图案为轴对称图形的是（     ）

A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】根据轴对称图形的概念求解即可．

【详解】解：A、不是轴对称图形，本选项不符合题意；

B、不是轴对称图形，本选项不符合题意；

C、是轴对称图形，本选项符合题意；

D、不是轴对称图形，本选项不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查了轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重合，

a -1
2. 若分式 有意义，则 a 满足的条件是（     ）

A. a ¹1
a+1

B. a ¹ -1 C. a ¹ ±1 D.  a 可以为 任何实数

【答案】B

【解析】

【分析】利用分式有意义的条件，此题分母不为 0，可以得出答案．

a - 1
【详解】∵分

式 a+1
有意义，

所以 a+1≠0，

解得 a≠-1

故选 B

【点睛】本题主要考查了分式有意义的条件，正确把握分式的定义是解题关键．

3. 蚕丝是大自然中的天然纤维，是中国古代文明产物之一，也成为散发着现代科学技术魅力的新材

料．某蚕丝的直径大约是 0.000016 米，0.000016 用科学记数法表示为（     ）



A. 0.16 10-4 B. 1.6 10-5 C. 1.6 10-3 D. 16 10-4

【答案】B

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为a ´ 10n  的形式，中 1≤|a|<10，n 为整数．确定 n 的值时，看把原数
变

成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值>10 时，n 是正数；

当原数的绝对值<1 时，n 是负数．

【详解】解： 0.00001
6

=1.6 
10-

5 ．

故选：B．

【点睛】本题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a ´ 10n 的形式，其中 1≤|a|<10，n
为

整数，表示时关键要正确定 a 的值以及 n 的值．

4. 下列运算正确的是（     ）

A. a2×a3=a6 B.  �a - 2�2 =a2 - 4 C. a 2+a2 =a 4 D.  �2 a
b

2�
2
=4 a 

b
4

【答案】D

【解析】

【分析】根据同底数幂的乘法判断 A，根据完全平方公式可判断 B，根据合并同类项可判断 C，根据积的乘

方可判断 D．

【详解】A．a 2 ×a3=a5 ，故原式不正确；

B．
�

a - 2�2=a2 - 4a+4 ，故原式不正确；

C．a2 +a2=2 2 ，故原式不正确；

D．

�
2 a

b
2�

2
=4 a 

b
4 ，正确；

故选 D．

【点睛】本题考查了同底数幂的乘法，完全平方公式，合并同类项，根据积的乘方，熟练掌握运算法则和

乘法公式是解答本题的关键．

5. 如图，在
Rt

△ABC 中，D 为 BC 上一点， DE^ AB，且 AE= BE，若 Ð 
CAD

= Ð 
B

， BD =
6

，则

AC = （  ）



A. 3 B.  3 3 C. 4 D. 5

【答案】A

【解析】

【分析】根据线段垂直平分线的性质，等腰三角形的判定和性质，三角形外角的性质即可得到结论．

【详解】解：∵ DE ^ AB， AE= BE ，

∴ DE 垂直平分 AB ，

∴ AD = B
D

=6 ，

∴ Ð 
DAB

= Ð 
B

，

∵ Ð 
CAD

= Ð 
B

，

∴ Ð 
CAB

= Ð 
B

，

∵ ÐC=90° ，

∴ Ð 
CAB

+ Ð 
B

=90°，

∴ Ð 
B

= Ð 
DAB

=15° ，

∴ Ð 
ADC

= Ð 
B

+ Ð 
BAD

=

∴ AC= AD=3，

30° ，

故选：A．

【点睛】本题考查了线段垂直平分线的性质，等腰三角形的判定和性质，三角形外角的性质，熟练掌握线

段垂直平分线的性质是解题的关键．

6. 某学校为进一步开展“阳光大课间”活动，购买了一批篮球和足球．已知购买足球数量是篮球的 2 倍，

购买足球用了 4000 元，购买篮球用了 2800 元，篮球的单价比足球贵 16 元．篮球和足球的单价分别是多

400
0

少元？小明列出了方程

2800
x

-
2x

= 1
6

，则小明列的方程中 x 表示的是（     ）

A. 足球的单价 B. 篮球的单价 C. 足球的数量 D. 篮球的数量

【答案】D

【解析】

【分析】设篮球的数量为 x 个，足球的数量是 2x 个，列出分式方程解答即

可．【详解】解：设篮球的数量为 x 个，足球的数量是 2x 个．

400
0

根据题意可得：

2800
x

-
2x

= 1
6

，

故选：D．

【点睛】此题主要考查了分式方程的应用，得到相应的关系式是解决本题的关键．



7. 如图，在 
ABC

与 △AEF 中，点 F 在 BC 上， AB 交 EF 于点 D ． AB = AE， Ð 
B

Ð 
EAB

= Ð 
CAF

， ÐEAF = 80°，
则

ÐFAC = （     ）

A.  
40°

B.  60° C.  50° D.  70°

= Ð 
E

=30° ，

【答案】A

【解析】

【分析】根据 ASA 证
明

VEAF ≌V BA 
C

得出 AF= AC， Ð 
C

= Ð 
AFC

，再由三角形内角和定理即可推

出结果．

【详解】解：
∵

Ð 
EAB

= Ð 
CAF

，

∴Ð EAF = Ð C 
AB

=80°，

在 △EAF 与 
BAC

中，

= Ð B
= AB

ì Ð 
E
ï
í 

A
E
ïÐ î EAF

= Ð 
BAC

，

∴VE F ≌V BA (ASA)，

∴ AF = 
AC

，

∴ Ð 
C

= Ð 
AFC

，

∵ Ð 
B

= 30 
,

Ð C 
B

=80
°

，

∴ Ð 
C

= Ð 
AFC

= 180
°

- Ð - Ð CAB=70°

∴ Ð F 
C =

180
°

- Ð C - Ð AF 
C

=40°，

，

故选：A．

【点睛】本题考查了全等三角形的判定与性质，熟练掌握全等三角形的判定与性质是解题的关键．

8. 已知 
ABC

的三边长分别为 a ，b ， c ，且满
足

2 - b2 =ac - b
c

，则 ABC 一定是（     ）

A. 等腰三角形 B. 等边三角形

a

C. 锐角三角形 D. 直角三角形

【答案】A

【解析】



【分析】移项后分解因式即可判断 
ABC

【详解】∵ a2 - b2=ac - b
c

，

∴
�

a+b�
�

a-b�- c a -b�=0 ，

∴
�

a -b�
�

a+b- c�=0 ，

∵ a+b - c>0 ，

∴ a -b=0 ，

∴ a =
b

，

∴ ABC 是等腰三角形．

的形状．

故选 A．

【点睛】本题考查了因式分解的应用，三角形三条边的关系，等腰三角形的定义，正确因式分解是解答本

题的关键．

9. 如图，把 
ABC

纸片沿 DE 折叠，当点 C 落在四边形 ABDE 的外部时，此时测得Ð1 =106° ，

ÐC = 35° ，则∠2 的度数为（     ）

A. 35° B. 36° C. 37° D. 38°

【答案】B

【解析】

【分析】根据折叠性质得出∠C′＝∠C＝35°，根据三角形外角性质得出∠DOC＝∠1﹣∠C＝71°，∠2＝

∠DOC﹣∠C′＝71°﹣35°＝36°．

【详解】解：如图，设 C′D 与 AC 交于点 O，
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